

# 簡文思一生領事

周谷

## 嫻於公文嚴守原則

簡文思是中國外交界一位崇法務實、盡忠職守、勇於任事的老外交官。

民國四十六年，他自駐泰國大使館一等秘書兼總領事任內調部，改任外交部專門委員兼歐洲司幫辦（副司長）後不久，我們才相識於部內，雖未時相過從，總覺其人溫文忠厚，彬彬有禮，大有古君子之風。其後他平調為我的直屬長官，接近請教的機會更多，知道他嫻於公文，是一把好手。

他處理公文有一定的原則，有一定的分寸，用字如金玉，是一位純粹從法律立場為國家做事的好公務員；但常為他的若干長官誤為枯守法令規章，不予人變通，不予人方便，因而阻礙了他美好的宦途，他也甘之如飴。

## 友愛同僚如處家人

他對同僚友愛如處家人，所以在他直接領導下的同仁，不論如何忙迫，大家都和諧協同，認真工作，一片祥和。一個人的氣質、風度多源於

家庭及自己慎思明辨、學習獨行的影響，簡文思就是這樣一類的典型。雖然日後勞燕分飛，二十多年來他常問寒問暖十分親切，因此常常懷念他。

多少年來，年年歲歲，老早總會收到他們夫婦的賀年卡，附上三言兩語，要言不繁，親切之至。

民國六十一年他服務中國外交界三十多年後，告老於加州羅安琪附近與子女為鄰。他一時不容易適應突然目前練退居下來，另要過一種閒情逸致悠哉游哉的生活；因此他常來信，談到他現在這種生活，想再借廉頗未老之時，利用餘勇做點事情消磨時日。人生漸入夕陽，當然格外珍惜，而且長久養成的生活習慣更難排棄。突變往往會使人焦慮不安，煩惱不已。固然悠然南山下，一門可常相聚談，可以含飴弄孫，畢竟心靈上總有那麼一點起伏。

## 生平紀略未竟而去

民國七十二年十二月他來賀新歲時，說近月檢查身體，可能有癌症跡象，正療治中。我除請

他安心治療，遙祝吉人天相，禱告我佛慈悲，使好人能享福壽之外，別無良策，也不便因此常迭函相候，更增病家困擾。如是又將一年，我急忙於民國七十三年十一月底先向他們伉儷遙賀新歲，祈祝平安；十二月底殘歲將過，仍杳無回信，異乎往昔，衡情必有變化，擬待新年後再修書問安，藉一探病情。不意二月五日突接簡夫人張維玲女士來函，突有所觸，心有所感，莫非故人仙去，何勞夫人弄墨；急拆來書知簡公竟已於民國七十四年元月二日駕歸，哀哉！享年七十有七，稀年歸土，戚友悲感發乎常情。簡夫人來信說，平時朋友書信均由簡公處理，直到他身後事已了，始從親友賀年卡上發現我們的地址，方始立即函知；所以我們無從弔唁致祭，心中悲痛不已。他罹此險疾，最後時日已痛苦不堪，念及餘日不多，已無力將一生從政經歷一一紀錄，但必須有一生平簡略遺付子孫，始於民國七十三年九月鼓起餘勇留下他自寫的「文思生平紀略」一文。紀略雖聊聊數頁，由於心情沉重，時寫時停，字跡潦草已難辨認，仍勉強完成初稿，病已漸入沉疴，已來不及一一訂正了。

他的紀略清楚的提及他的家世、求學、考試、任職、結婚、生兒育女以及退休情形，惜乎天不假年中道而殞，所以他最後非常悲痛的說：「余妻賢能，一家和睦，堪稱幸福。所憾神州淪陷，不得返鄉與親友共話，重敘舊情，並在父母墳前拜祭。雖幼失怙恃，尚能自立自強，未負先人期望，尚可告慰也。」簡文思一生在外交界服務，足跡歷亞、美兩洲，易簣前夕，猶殷殷囑其夫人，按傳統喪儀從佛教儀式。簡府一切遵照他的最後遺願，請當地佛教法師誦經下葬，了却苦痛的一生。簡夫人特在家專設靈位，晨昏上香膜拜，以慰亡魂。

他們夫婦原擬於民國七十四年開年後春遊華府，順道前來話舊，初秋再去臺北探望故舊親朋，他一病「歸期屢定終虛杳」。多年來他遠居加州，我近處華府，兩地相距何止千里，從此失去了一再把晤的機會，豈不可痛。

### 挑燈苦讀投入報界

他老家世居四川重慶，民國前四年九月二十五日生於一個普通商人之家。其尊人永祿先生常年經商於四川、雲南之間。他上有大姐流德，三兄流富、流貴、流光，他譜名簡流明，字文思，後以字行。可惜生不逢時，三歲喪父，五齡失母，賴其大姐撫育成。他自幼屢遭家庭變故，更知自立奮發，六歲啓蒙入私塾，開始傳統四書五經的學習。到了十五歲時才開始改讀新學，入四川重慶聯合中學，二年後隻身前往南京，考入江蘇省立第一中學高中部肄業，民國十六年夏畢業

，正值國民政府改組國立東南大學等九校為國立中央大學，他於是年考入中大預科，一年後轉入本科主修政治學。

他在校期間熱心於新文化運動，糾合同學友創辦小型新文學刊物，又與四川在京同學合辦西南評論月刊，親自撰寫時事評論，加以他個人國學修養有素，才思敏捷，所以在儕輩中文名漸露。四川鄉長張愷（號述耘）差不多在那個時候也正就讀南京私立金陵大學，抗戰期間繼蔣經國先生任江西贛縣縣長、贛南行政督察專員，來臺北時常繞道來外交部看我。有一次我問他認不認識當年畢業的中大學生簡文思，他說簡是那時候京四川學生中很活躍的一位領袖，怎能不認識。我說簡正在部中工作，遂介紹他們重見，彼此都很高興，還談了當年南京一別後幾十年的情形。

幾年挑燈苦讀，民國二十一年簡於中大畢業後赴漢口，進華中著名的武漢日報任編輯，主編國際新聞，撰寫社論短評，並兼編文藝副刊「鸚鵡洲」，生活份外忙碌。民國十六年他接讀吳崇蘭所著「二哥吳南如」一書後回憶說，四十五年前他在中大政治系最後一年時，無意中選修了歐洲外交史一課，得識兼任教授吳南如。

吳南如於民國十五年任駐英公使館一等秘書，民國十八年回國任外交部條約委員會委員兼歐美司科長，民國二十二年轉任外交部簡任秘書、國際司科長、情報司科長。簡曾對我說吳南如學識淵博，言詞清爽，兼具辦理外交業務實際經驗，因之分析外交重大事件無不中肯有力，娓娓道來至

為動聽。此後簡對國際政治發生濃厚興趣，實由吳南如循循善誘所致。因為當時世界大局無不受歐洲列強的操縱，明瞭歐洲外交活動歷史背景，更容易了然當時錯綜複雜的世界大勢，所以他才敢欣然接受武漢日報之命，撰寫國際問題論述，他一再說要是沒有吳南如的教誨，絕不能勝任愉快。又說他對吳南如的了解，還是得自「二哥吳南如」一書。但他自中大畢業後，師生兩人雖同在外交部工作，却始終未能同時在部任事，失去了親謝師恩的機會。

### 高考登科轉業外交

簡在報社工作每夜至清晨十分辛苦，漸覺體力不支，急欲轉業。由於長期注意國際問題及吳南如對他在學業上的指導，更引發他對國際問題的研究興趣，始生側身外交界的雄心。十年潛修苦學，簡遂於民國二十四年參加全國第三屆高等文官考試外交官領事官考試及格，同年入外交部任薦任科員以迄老齡退休。他說這都是吳南如在教課時所激起的動機。「從此可知南如先生對我一生事業所生的最大影響了。」

民國二十六年日本大學侵華，政府遷都重慶，簡隨政府自南京重返老家，得與多年未見的兄弟重敘親情，非常愉快。此時正值兵荒馬亂，政府西遷後，一時無法初安，簡為謀生計乃暫時轉往成都入四川省政府財政廳工作數月，民國二十七年十月三十日在成都與原在武漢即已相識的張維玲小姐結婚，不久奉外交部命令又重回部工作。

## 身兼三職維持家計

戰時生活困難，薪入所得很難維持一家生計，情非得已。他於民國三十年六月徵得外交部同意，借調立法院財經委員會（委員長陳長蘅）任首席秘書，辦理稅制改革、預算法案及戰時公債發行，工作成績特優，蒙國防最高委員會蔣中正委員長召見慰勉。是年十二月八日太平洋戰爭爆發，外交工作頓加忙碌，簡又奉令回部工作，加以他久任薦任科員既未外放，又未實授科長，迫於生計，先後兼任財政部食糖專賣局董事會主席陳長蘅辦公處秘書、重慶市參議會秘書，為一家衣食身兼三職，到處奔忙，常於夜晚歸家趕辦外交部份內事項。他認為此非長久之計，乃暫辭外交部職務重回新聞界服務，改任重慶世界日報秘書兼編輯。民國三十四年八月日本戰敗後，簡又兼任重慶市政府新聞處專員，又任上海新聞報及正言報特約通訊記者，每日拍發專電或撰寫國際問題專論，真是「報皇恩」晝夜奔忙。

## 游牧南洋駐泰領事

民國三十五年五月政府還都南京，簡正擬重返外交部任科長抑任財政部專門委員猶豫之際，忽奉外交部電令，促其迅速前往曼谷出任新成立的駐暹羅國（後復改泰國）大使館秘書，魚與熊掌實難得兼，幾經考慮，既已考入外交部，又在部中已工作多年，如一旦放棄此一機會，實難再得，遂決心攜眷赴任，游牧南洋。簡文思的外交、社會、新聞、政治學識經驗均極為豐富，正值

壯年，精力體力都十分旺盛；加以地處南洋，保僑工作猶勝於辦理兩國外交。他到館後李鐵錚大使立即指派他辦理使館領事事務。泰國華僑多達四百餘萬，僑國特多而且非常複雜。戰後中國已入世界大國之列，僑務日益繁複，但他處理僑務井然有序，對人親切，深得僑民的愛護。簡在任內辦理僑生返臺、就學，苦心孤詣，常常為此廢寢忘食，在泰國迭受僑胞讚譽，尊之為今日的賢令尹。其間他屢請回國服務，屢為僑胞挽留；外交部順應僑情，要他一再留任，長達十二年之久。從此遂與領事事務結下深緣。由於他的一再留任，竟因而阻礙了應有的正常昇遷。

簡文思終於在民國四十六年得償宿願，順利回到外交部歐洲司服務。這時的歐洲司不像從前那樣繁忙，但也是藏龍臥虎之地，很多駐外使領館的公使、參事、一等秘書、總領事回部一時尚無適當職務時，多在歐洲司辦事，乍看起來好像是一個冷衙門，平時辦公也很熱鬧，有很多同僚常到司來請教那些老外交部人員，談談國外政情僑情。

## 回部建立完整檔卷

由於簡文思的領務經驗豐富，於次年底平調禮賓司幫辦兼第三科科長，我適以高考外交官領事官考試及格進部在司辦事。他調任新職後不久，發現科內案卷浩繁，甚至若干重要法令文卷均乏專人管理，要查卷幾乎無從查起，辦案幾乎束手無策，很多案件均以「本部無案可稽」結案。他是一位忠於職守、嚴守法令、尊崇原則的人，

不但公事公辦，而且還要急辦快辦，因為他了解僑民的迫切需要。

他特別愛護我，把這個爛攤子給我，要我「從頭收拾舊山河」。至於如何整卷編碼，他只對我說：「你逕行決定，自行處理，不必請示多費周折。」他給了我這把尚方寶劍，我只好便宜行事了。案卷不整理則已，一整理就會給自己帶來越來越多的麻煩。有好幾十大本標明妾身不明的「雜卷」檔卷，又不知誰屬；甚至有整箱整櫃的文稿，既未分類，也未按時間順序排列，就這樣投閒置散，實在可惜。

我把我自己多年讀書搜集資料，分析問題的經驗，借來處理公文案卷，竟能一一分類歸成專卷，標列卷名，另置手冊查考，同仁譽為奇蹟。奇蹟不是上天賜福，而是從辛苦中得來的。我默默做了整整一年搶荒和清道夫的工作。

我在整卷期間，還斷斷續續被派暫代同事因休假、病假、婚假，處理他們所經辦的公務。有些老資格不肯代理，怕自尋煩惱自找麻煩，簡文思只好叫我入地獄。在短暫的幾個月，我一個人要辦三個人的事情，在三張不同的桌上辦公。我在地獄的短暫生涯中，竟也得到了很多寶貴的公文知識。

## 簡幫辦依然簡幫辦

簡在任內嚴格崇法務實，常不為他的長官所喜。但繼葉公超任外交部長的黃少谷，一度在部內動員月會中，公開讚揚了簡幫辦的奉公守法精神，還說這不是亂點鴛鴦譜。簡幫辦依然是簡幫

辦，一切如昔。在簡任內有幾件事，至今尚使我記憶猶新。他做過多年秘書幕僚，也擬過不少法令規章，是一位嫻習公文的好手。民國四十九年，司內有一位老爺自仗出身，接到預備軍官教育召集令，竟因一時疏忽未能按時應召。兵役當局擬按妨害兵役罪向司法機關提起公訴，先向外交部查詢實情。這位老爺才慌了手足，六神無主，只好央請簡文思化險為夷渡到彼岸。簡文思經過大半天的時間，以外交部名義為他擬辦了申辦公文，敘理詳切，不愧名家手筆，果然免於議處，那位老爺日後才有一段光輝歲月。

### 錯得好消弭一公案

那時我公事忙碌，竟因一時的小小疏忽，而消去了外交部長和簡幫辦一件不應該有的尷尬芝麻小事。民國四十九年四月，臺灣省政府交通處長譚欽泉奉行政院令偕同臺灣省鐵路局公共關係系主任范銳，赴東京出席一項國際會議。他們兩人均依法取得公務護照，並發給一張向各國駐華大使館申辦簽證的例行節略，各國大使憑此發給簽證。范君擬於當天上午赴日本駐華大使館申辦簽證，然後當日下午隨譚處長前往東京與會。那天因工作過多，簡文思與我均留辦公室加班，想不到臺灣警備總司令部入出境管理處處長黃對墀上校，忽給簡幫辦一個急要電話，說黃（杰）總司令奉陳副總統面諭，必須及時收回譚處長一行的護照，未說明任何理由；簡以事出突然情況緊急，遂向外交部長沈昌煥請示，沈說只好遵辦。簡要我設法即刻收回銷毀，這真是一個燙手的山芋

，不好辦。

政府既然決定不讓譚等出國，可由政府高級官員向他表示，譚是知書識禮的人，斷不會硬着頭皮要出洋亮相，何況他也是臺灣省政府高級官員，要收回他們合法取得的公務護照，勢必要有充分理由不可。我決定採取四個不同的步驟來處理這件小事，如果其中三條路都行不通，最後我只好先以電話通知臺北機場聯合檢查處禁止他們出境。這不是好辦法，對他們太不禮貌了，為了完成使命不得已只好出此下策。

第二天譚欽泉一行即將啓程，我一早急忙趕到辦公室，將此案經過及擬處理方法告知負責對外的何一民。當天上午十時左右，范君持他們的公務護照來到外交部，先看到老何，范對老何說外交部致日本駐華大使館請予協助簽證的節略，漏蓋外交部印信，對方要求補蓋後方予簽證。范君將他們的護照交給老何，老何立即轉給我。我喜出望外，竟因我一時的疏忽而解決了上級交付的使命。我立即將此情報告簡幫辦，他除嘉獎我「錯得好」外，立即面報沈部長及兩位次長，他們也才鬆了一口氣。

范君這時還在辦公室外苦等，補蓋一個應蓋的印，照理不應太久。簡幫辦因事開會去了，我也不願將軍見面。范君見我與簡幫辦均已不在辦公室，他們當天下午就要搭機出國，十分焦急。這時老何告訴他，此事非我們能力所及。不久譚處長親自來到外交部要求會見部長或次長，他們均以事忙改期接談。譚處長也是老官場，當然知道事出有因，回天乏術，只好自動不去了。他們

的公務護照旋奉部長命令立即銷毀，以了却一段公案。因此多年來簡幫辦那「錯得好」一句話，始終在我心中留下不泯的印象。

### 力排眾議拒簽不法

民國四十九年夏天，外交部發生一件天主教朝聖團護照公案，此案前後延續了好幾年才算風平浪息。于斌總主教因主持天主教徒朝聖事受到清議，由於簡幫辦的崇法務實及從政經驗豐富，才使外交部得免於輿論的責難。

那時出國不像現在這樣容易，也沒有出國觀光一類的規定。一般人民請領護照均須有正當事由，先由主管部會核准，轉請外交部發給普通護照。臺灣的天主教機構為了參加當年在西德慕尼黑舉行為期七天的天主教祝聖大會，組織朝聖團。全團除隨團工作的幾位年長教徒外，團員全是四十多位未婚的女教徒，其中有大學畢業的，或正在大學肄業的，或方自高中畢業的學生。

他們向外交部申請辦理普通護照時，外交部原意要按照慣例發給他們團體護照，以便他們瞻仰聖禮後，一齊榮歸故土；他們堅持不肯接受外交部這番美意。後來得悉西德政府不接受團體護照，外交部便照內政部來函所請，擬發給每一團員短期前往西德朝聖的護照。團員及團員家長既不同意護照效期短促，更不滿意護照上只有前往西德一國。

團員家長們堅持要求簡幫辦同意，在團員的護照上原列「前往德意志聯邦共和國（按即西德）」字樣下，增列「美國」二字，簡文思堅不同

意，並嚴囑蔡慶輝一切照法令辦理。家長們對簡文思的法理堅持無可厚非，便去找沈部長他們情商；沈部長表示此案全權由簡幫辦逕予處理。簡幫辦遂受到團員、團員家長及部中友好的包圍，說得口焦舌爛，依然成爲那一羣女青年的衆矢之的。簡文思仍堅持鎮定，力排衆議，毅然拒絕他們的不法請求，只淡淡表示除非內政部再函請外交部增列前往國家外，外交部實無從辦理。這是當時的規定。內政部不敢冒天下的大不韙貿然同意，只好專案呈請行政院核示。內政部遂函外交部稱，本案奉行政院令准，朝聖團前往西德朝聖，途經法國、美國、日本等國返國，請外交部查照辦理等語。這「途經」幾個字真是出自名手，得紹興師爺的真傳，簡文思都爲之折服。團員如同國固可從原道回來外，銜情當可順道經法、美、日返國，於規定並無不合，輿論也無可如何。

簡幫辦於收到內政部第二次來文後，便囑老蔡在他們的護照上，一律加蓋「前往德意志聯邦共和國，途經法國、美國、日本等國返國」中英文膠印，簡公遂在這些護照上分別簽署 W. S. CHIEN，才算暫時解決了這個問題，全體團員便也如此順利出國了。

砲，嗣後宗教團體出國須從嚴審核，應一律發給團體護照，急令內政部、外交部遵辦。人言可畏，在臺天主教只辦了僅有的一次朝聖團。

簡幫辦預料她們的護照必須延期或改變身份，方能在美國取得居留。雖然在她們的護照上赫然蓋有「本護照延期及各項加簽須呈請外交部核准」字樣，但仍怕駐美各館承辦人員便宜行事易生事端，給外交部增添麻煩，特囑副領事陳敏中擬部令嚴令駐美各館，凡遇朝聖團員申請護照延期及各項加簽，一律須專案呈報外交部核准方可辦理。這批團員後來果然紛紛向駐美各館申請護照延期加簽，外交部將這類案件轉請內政部核覆。內政部無法處理，又再向行政院請示。行政院又未便遽以核准，如果不准於情又說不過去。據說于斌總主教曾親到士林謁見先總統蔣公，報告她們一時難以回國的實情，蔣公是通情達理的人，便一言九鼎，解決了于斌總主教的難題。行政院雖令外交部准她們的護照延期，但要于斌總主教對每一申請個別案件，須親筆簽署一張「該員繼續在美研究教義」的證明書，以符合出國原旨方予延期。外交部檔案中想還保存有于斌總主教的這樣墨寶不少。簡文思在這件事情上，使外交部卸去了重負，獲得外交當局的讚賞。

### 任勞任怨僑界好評

政府過去對於出國限制太嚴了，有些人爲了出國，不惜假借名義，甚至拋妻（夫）別子，琵琶別抱，梅開二度也在所不惜。政府對老百姓出境管得太嚴，也常會給自己找麻煩，且會困擾老

百姓。入境從嚴是各國的通例。

簡幫辦辦完這件大事後，便於民國四十九年底外放駐多明尼加大使館參事，到任後仍兼理領事事務。後來大使易人，新任大使對館內大小事情均躬親處理，參事反而不能參事了，落得一個清閒自在。所以他常來信說當地政局多變，易地爲良。民國五十二年如願平調駐菲大使館參事兼宿務領事。宿務爲菲律賓第二大埠，簡在任內受到僑胞的推愛。僑領柯賢堯說簡領事是一位卓越的人才，他的工作態度、辦事能力、耿直個性和淵博的學識經驗，深獲好評。民國五十二年九月二十四日，馬尼拉公理報載：「一位領事官能獲得僑界好評，絕非偶然的。」這是他從任勞任怨中得來的。

### 返部多半吃回鍋肉

民國五十五年八月，簡以參事回部重任禮賓司幫辦舊職，不久又再外放駐委內瑞拉大使館參事，依然辦理領事事務。四年後受他的老長官駐菲大使孫碧奇的倚重，外交部又調他回菲律賓重任原職，又是平調未見升遷，所以外交部老人都笑他愛吃「回鍋肉」，使他哭笑不得。他嘗來信說，他是四川人，「回鍋肉」又是家常菜，他不吃誰吃呢？所以他很感慨的說：「然頻頻如此，殆亦命歟？」人生的命運也真是難說，巧合的事也太多了。他說他個性剛直，又不喜逢迎，自言涸跡宦海幾十年，名不登高位，又無一技之長，宦囊羞澀，退亦不能，進亦不能，真是命途多舛。所以他的中大老同學後來一度任外交部長的周

書楷說他：「你人太好了，所以吃虧。」簡文思只好以「吃虧是福」來勉勵自己。回菲律賓又吃「回鍋肉」，以參事兼理總領事事務，非律賓僑情複雜，治安又欠佳，使館常在暴徒威脅中辦公，同事多不敢往來，他生活不免寂寞，常常寄情於詩詞中。

### 告老退休伴妻吟詠

孫碧奇大使於民國六十年十二月調任，政府任命劉錫繼任，次年二月四日簡亦奉令調部，這時他快要屆齡退休。他來信說如再回去坐冷板凳，吃回鍋肉，委實沒有必要，便決心乘勢告老。長江後浪推前浪，不退不行了，只好「解甲歸田」，從赤松子遊，與草木為伍，與老妻相伴，閒來吟詩填詞，重過處士的恬逸生活。

我們每年總有信函相候，遇有新著常寄他消遣。民國六十九年臺北正中書局出版我的一本「中共黨奪權鬪爭」分析專書，隨即郵贈一冊。民國七十一年二月簡回信給我，奉送了幾頂高帽子，還勉勵我繼續努力：「大作已於數日前收到，當時握在手中，即對於此書有如此鉅厚之篇幅產生驚訝，欽佩吾兄用力之勤。不知耗費了多少精神與時間，才能完成這本鉅作。迄至翻讀內容，覺得取材之廣泛，敘述之翔實，看法之允當，評論之精闢，更不禁為吾兄慶賀。十年辛苦獲此成果，又不禁為吾兄感到無比驕傲。希望再接再厲，寫出更偉大之作品。」我未嘗有負他的期望，一有空時總不斷為文，不斷修改，雖非佳作，但亦出自心血，也可告慰故人。

### 流寓美國懷望神州

民國二十四年，簡文思正在武漢新聞界工作，因同鄉關係認識正在武漢服役的黃埔四期生四川梁山人譚乃大，由譚的介紹而認識他後來的賢內助張維玲。簡夫人世居四川萬縣，生於萬縣，其父張勝之在家鄉開設老鳳祥銀樓，母親周正榮勤儉持家，有姊妹三人，譚乃大是她的大姊夫。張維玲在初中畢業後，即於是時去湖北武昌入聖希理達教會學校高中部，雖然與情人同在武漢，但礙於校規，每週僅能會面一次，他便不斷為她寫情書、情詩，終於結為秦晉之好。

他們的長女嘉儀於民國二十九年八月出生於老家，簡的薪俸收入不敷家用，甚至連最低的生活已感困難，那有餘錢添置布衣。簡的粗白布襯衫衣領，也由他的夫人一補再補。結婚時特別買的一雙皮鞋，上下班天天走路，已經破得四壁皆空，他的夫人只好惡補學做布鞋給他穿。簡夫人後來回憶說，那時一般人都穿草鞋，他的福氣真好，還有布鞋可穿哩。既而次子光臬、三女都儀相繼出生，家無隔宿糧，生活更加清苦。簡文思到處兼職，夫人為了家庭生計，也拋頭露面，一面在重慶市教育局工作，一面又兼差重慶市參議會。夫婦日夜奔忙才勉強掙持下去。

簡文思外放泰國後，一家生活才略有改善，四女湄儀、五子光集均出生於曼谷，以後兩度南美領僑，兩度臺北勤王，兩度馬尼拉之行，而後流寓加州，「懷望神州道」，「腸斷無人曉」。他們夫婦四十多年來相守相隨，形影不離，相誠

相愛，恩情如昔。簡夫人兩度來信說：「文思已去了，他解脫了一切痛苦，一了百了，可是却留給家人無限的哀慟與無窮的追思。他拋下我而去，我是如何的孤單和寂寞，揮不掉他的影子，忘不了他往日的情懷。如今人去樓空，留下我獨守空屋，思念之情有增無減，不知如何度過每天的晨昏、空虛、孤零漫長的時日，不知如何才能度完我的殘年歲月。命也。每日只有在他遺像前吐露我內心的苦衷，讓他知道我是如何的懷念他。這一切叫我怎麼說呢？命也。」人生一世福壽總難雙全，艱難亦難避免。天數難測，人生不免悲歡離合。老來重學獨立生活，心理上不免有些恐懼，情緒上不免厭倦，這是人的常情。何況簡文思高壽仙去，還有他的「情詩一束」五十二首可慰相思，簡夫人只有節哀保重了。所幸他們的子女均學有專長，揚聲於時，可告慰簡文思在天之靈。這位中大的傑出校友雖然走了，却為後世樹立了很多值得效法和借鑑的精神。

臺灣省菸酒公賣局出品之臺灣啤酒，為享譽國際品質最優之啤酒，除使用傳統性之原料為大麥芽、啤酒花外尚加入省產蓬萊白米釀造而成，其產品包括○六公升玻璃瓶裝，○三公升玻璃瓶裝，及○三五四公升鋁罐裝三種，含酒精量百分之三·五，香味濃郁，啤酒含豐富之蛋白質、礦物質及多種維他命B等營養份，價廉物美，大宴小酌，居家旅遊，均甚相宜，為消暑滋養之最佳飲料。